

精神之光耀征程

——传承伟大抗战精神凝聚民族复兴伟力

■孙文广

人无精神则不立，国无精神则不强。唯有精神上站得住、站得稳，一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。

习主席指出：“在波澜壮阔的中国人民抗日战争中，千千万万的抗战英雄抛头颅、洒热血，为战争胜利作出了重大贡献，为铸就伟大的抗战精神作出了重大贡献。”

在血雨腥风的战争年代，全体中华儿女将天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀熔铸于血脉，把视死如归、宁死不屈的民族气节铸进基因，以不畏强暴、血战到底的英雄气概直面枪林弹雨，凭百折不挠、坚忍不拔的必胜信念穿越至暗时刻，在气壮山河的伟大斗争中构筑起坚不可摧的精神长城，永远是激励我们向着中华民族伟大复兴奋勇前进的强大精神力量。

家国脉动：熔铸赤子情怀的责任担当

近代以后，中国历次反侵略战争都以失败告终，一个重要原因就是民族内部软弱涣散。孙中山，这位中国民主革命的伟大先驱也曾无奈地感慨，“中国虽四万万之众，实等于一盘散沙”。正因如此，日本侵略者才敢狂妄叫嚣“三个月灭亡中国”。

然而，“天下者，我们的天下；国家者，我们的国家；社会者，我们的社会。我们不说，谁说？我们不干，谁干？”这振聋发聩的高声呐喊，似奔涌的江河，拍打着每名中华儿女的心扉，激起“天下兴亡，匹夫有责”的阵阵回响。

古老的中华大地，虽在近代饱受苦难与屈辱，但爱国主义这一植根于中华儿女血脉灵魂的深厚情感，一旦被唤醒，便爆发出排山倒海、改天换地的惊人力量，成为抵御外侮、改写历史的强大精神力量。

九一八事变后，中国共产党率先在东北掀起艰苦卓绝的抵抗运动，江桥抗战、长城抗战、察哈尔抗战、绥远抗战、淞沪抗战……中国军民不断觉醒，纷纷奋起抗争。《申报》疾呼：“全民族应一致发力，保卫华北，打击侵略者野心！”《大公报》高呼：“除了抵抗，别无他路！”

民族危亡之际，中国共产党高举抗日民族统一战线伟大旗帜，号召全国各族人民、各民主党派、各爱国军队、各阶层爱国人士以及海外华侨一致团结起来。震惊中外的西安事变爆发，“兄弟阋于墙外御其侮”，各方力量同意和平解决，一致对外，铸就了风雨来袭时以国家利益为重、以民族利益为先的爱国主义丰碑……中华民族爱国主义情感汇聚成一股强大的历史洪流，势不可挡！

国共两党再度合作。中国共产党发出《中共中央为公布国共合作宣言》，八路军不待改编完成就誓师开赴抗日前线，新四军迅速集结向敌后挺进。国民政府也表示“无论何人，皆有守土抗战之责任”，组织正面抗击。

天南海北抗争不绝。东北抗联在极端艰苦的条件下与敌周旋，琼崖纵队在海南孤岛孤军奋战，港九大队在香港英勇斗争，“澳门四界救国回国服务团”积极参加抗日救亡运动，5万余名台湾同胞奔赴大陆参加抗战……从白山黑水到天涯海角，从香江之畔到阿里山下，到处都是中华儿女投入这一伟大斗争的壮举。

男女老幼尽数发动。“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场。”北京密云英雄母亲邓玉芬，将丈夫和5个孩子送上前线，全部战死沙场终不悔。冀中从孩童到老人齐行动，构筑起密不透风的铁壁铜墙。

社会各界全力支持。“有钱的出钱，有枪的出枪，有粮的出粮，有力的出力，有专门技能的贡献

专门技能。”工业、新闻、教育、艺术各界紧急行动起来，宗教界不少僧侣也脱下僧袍，扛起钢枪，参加抗日队伍。

华人华侨倾囊相助。海外华侨抗日救国组织纷纷成立，通过各种方式支援祖国抗战。著名爱国华侨领袖陈嘉庚发起成立南侨总会，积极组织南洋华侨捐款捐物、回国参战，被毛泽东誉为“华侨旗帜，民族光辉”。

伟大抗战精神启示我们，爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中，是中华民族精神的核心，始终是把中华民族坚强团结在一起的精神力量。新时代新征程，我们要弘扬伟大的爱国主义精神，不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力，永远朝气蓬勃迈向未来。

气节丰碑：镌刻不屈意志的民族脊梁

在河北省保定市易县的狼牙山棋盘陀峰顶，有一座高耸的纪念碑，专为纪念五位宁死不屈的八路军战士而建，这便是承载着一段震撼人心英雄往事的狼牙山五勇士纪念馆。

塔身之上，镌刻着聂荣臻的题词：“视死如归本革命军人应有精神，宁死不屈乃燕赵英雄光荣传统。”这一题词似洪钟巨响，穿透厚重的历史，诠释了中华儿女在抗日战争中所展现出的视死如归、宁死不屈的民族气节。

生与死的抉择，是横亘在人类精神世界的永恒命题，更是丈量一个民族精神高度的标尺。在这场关乎民族存亡的抗日战争中，无数中华儿女用生命与热血，将这种气节书写得淋漓尽致。他们以血肉之躯筑起新的长城，以必死信念诠释忠诚担当，用惊天动地、泣鬼神的壮举，让侵略者也不得不为之肃然起敬。

这一气节，是背水一战沉江而死的凛然。1938年10月，东北抗联女团的八名女战士为掩护大部队突围，被困于乌斯浑河畔。面对日伪军逼降，平均年龄不到20岁的女战士们誓死不屈，挽臂涉入乌斯浑河，集体沉江。她们的壮举，令日军哀叹：“中国女人死都不怕，中国是灭亡不了的。”

这一气节，是面对绝境慨然赴死的决绝。1940年2月，东北抗日联军一路军军长杨靖宇，在冰天雪地、弹尽粮绝的绝境中，面对敌人“不杀降者”的劝诱，他怒吼：“我们中国人都投降了，还有中国吗？”他双枪在手，孤身迎敌，直至流尽最后一滴血，用生命践行了视死如归、宁死不屈的铮铮誓言。他的壮烈牺牲，让凶残的侵略者也为之震撼。日本战败前夕，伪满洲国通化省警务厅长岸谷隆一郎在遗书中写下：“中国拥有像杨靖宇这样的铁血军人，一定不会亡国。”

这一气节，是深陷重围毅然战死的壮烈。1940年5月，在枣宜会战的硝烟中，国民革命军第33集团军总司令张自忠率部与日寇浴血拼杀。当指挥部陷入重围，他登山督战，不幸中弹。部下恳请他退下疗伤，他却斩钉截铁地说：“我力战而死，自问对国家、对民族、对长官可告无愧，良心平安！”直至生命最后一刻，张自忠仍在指挥战斗。就连骄横的日军，也被他的气节所折服，将其遗体收殮入棺并立碑。

伟大抗战精神启示我们，气节乃生命之脊梁、民族之魂魄，是一个民族、一个国家、一支军队排除万难、压倒敌人所依仗的重要精神气质。中华民族自古以来在事关民族大义、根本利益、自身尊严等问题上，都具有凛然的风骨、高尚的气节和雄浑的胆魄。新时代新征程，我们要始终葆有不信邪、不怕鬼、不当软骨头的风骨、气节、胆魄，让气节如磐的精神品格，成为照亮前行道路的不灭光芒。

浴血战歌：激荡英雄气概的烽火交响

翻开中国地图，可以发现有许多以人名命名的地标，左权县、靖宇县、高志市、佟麟阁路、赵登禹路、雪枫中学……这是属于中华民族的特殊纪念，把英名镌刻在祖国的山川大地，把英魂融入百姓的日常生活。

日本军国主义者从踏上中国土地开始，就暴露出其残暴野蛮的本性，铁蹄践踏之处沦为人间炼狱。他们用惨绝人寰的杀戮手段，妄图让中国军民屈服瓦解。1937年10月，日本内阁制定的《处理中国事变纲要》就宣称，“军事行动的目标，在于使中国迅速丧失战斗意志”。

面对侵略者的屠刀，中华民族没有屈服，而是不断集结起队伍，前仆后继，顽强抗争，誓与侵略者血战到底，奏响了无数气壮山河的浴血战歌、英雄赞歌。

浴血战歌里，有身先士卒、身置险地的垂范。“名将以身殉国家，愿拼热血卫吾华。”八路军副参谋长左权冒着敌机轰炸、追兵将至的危险，亲自指挥部队转移撤退，被一颗炮弹夺去生命。新四军第4师师长兼政委雪枫亲往一线指挥八里庄战斗，被一颗流弹击中，牺牲在战场上。

浴血战歌里，有寸土不让、寸地必争的血性。“八百壮士”在内外无援的情况下，以孤军坚守四行仓库4昼夜，向全世界展示了中华儿女的英勇顽强。“刘老庄连”82名官兵与日伪军激战，打退敌人多次凶猛进攻，最终全部壮烈牺牲。

浴血战歌里，有短兵相接、以命相搏的勇猛。平型关大捷，这一声沟桥事变以来中国军队主动歼灭日军的第一个重大胜利，八路军以雷霆万钧之势沉重打击日军的疯狂气焰，打破“不可战胜”的神话。喜峰口战役，国民革命军第29军挑选有武术功底的勇士组成大刀队，“血洗日军，全国皆知”。作曲家麦新以此创作的《大刀进行曲》，“大刀向鬼子们的头上砍去”，广泛传唱于中华大地。

浴血战歌里，有远赴异国、血洒他乡的无畏。戴安澜率第200师入缅作战，屡挫日军，于回国突围战斗中不幸重伤。他令部下将其扶起，整好衣冠，面对北方大呼“反攻！反攻！祖国万岁”，当日壮烈殉国。周恩来为其题写挽词：“黄埔之英，民族之雄。”

伟大抗战精神启示我们，敢于斗争、敢于胜利，是我党我军战胜一切艰难险阻、强敌恶敌的强大精神力量。新时代新征程，我们要继承英雄之志、铸英雄之魂、弘英雄之气，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，粉碎一切企图危害中国国家利益、改变中国前进方向、破坏中国人民美好生活的阴谋行径，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

信念灯塔：指引胜利征途的不灭火炬

有一串数字，印证全民族抗战爆发前中国的孱弱：1937年，日本可年产飞机1580架、大口径火炮744门、坦克330辆、汽车9500辆、造船40余万吨、造船5万吨，而这些现代武器装备，中国均无自产能力。在如此悬殊的国力军力对比面前，中国不能打赢、怎样才能打赢，这是举国关注的重大课题。

在全民族抗战爆发之际，中共中央召开洛川会议，明确指出了抗日战争的艰苦性和长期性，确定了全面抗战路线和持久战战略总方针。

毛泽东在《论持久战》中，深刻洞见抗日战争敌强我弱、敌小我大、敌退步我进步、敌寡助我多助的基本特点，科学预见战略防御、战略相持、战

略反攻三个阶段，鲜明提出中国不会亡也不会连败、抗日战争是持久战、最后胜利必然是中国的，发展抗日游击战争等一整套人民战争的战略战术，极大鼓舞和坚定了全国军民争取抗战胜利的决心和信念。

在14年抗日战争中，无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争多么残酷，中国人民始终怀揣着百折不挠、坚忍不拔的必胜信念，与日本军国主义搏斗到底。

我们不怕牺牲、不惧艰险。在正面战场，国民党组织一系列会战，节节抵抗、层层遏击，使侵略者“三个月灭亡中国”的狂言破产；在敌后战场，中国共产党领导的抗日军民深入敌后发动群众、组织群众、武装群众，使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海。

我们决不妥协、决不放弃。面对侵略者发动的一轮一轮疯狂“扫荡”“清乡”行动、一个个残忍的“三光”政策，中国军民锲而不舍、顽强不屈，执行“熬时间的长期斗争的方针”，采取一切斗争方式与敌人周旋。在著名的沁源围困战中，8万余名没有任何重武器的沁源军民，坚持883个日夜、发起2730余次大小战斗，毙伤日伪军4200余人，成为奠定目标、奋战到底的光辉战例。

我们自力更生、艰苦奋斗。面对敌人的严密封锁、贫瘠的自然条件、落后的工业实力，敌后军民开展轰轰烈烈的大生产运动，从开荒、种粮到养猪、榨油，从制衣、织袜到造纸、制革乃至开办发展兵工厂，我军实现了自己动手、丰衣足食的目标，为支持持久抗战提供了坚实物质保障。

我们以弱制强、愈战愈勇。在抗日战场上，游击战、运动战、阵地战，各种作战形式互相配合共同抗敌；防御战中的进攻战、持久战中的速决战、内线作战中的外线作战，辩证统一的战略战术灵活运用；伏击战、破袭战、地雷战、地道战、麻雀战，人民群众的杀敌创造遍地开花。在内外形势十分严峻之时，八路军发起百团大战，沉重打击了日军的“囚笼政策”和嚣张的侵略气焰，鼓舞了中国军民的抗战信心。

伟大抗战精神启示我们，信念是走出绝境的指路明灯，中华民族具有百折不挠、坚忍不拔的可贵品质，在任何时候任何情况下都对自己追求的事业充满必胜信念。新时代新征程，我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，更加坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，自力更生，艰苦奋斗，以坚如磐石的决心、只争朝夕的劲头、坚忍不拔的毅力，把前无古人的伟大事业推向前进。

版式设计：方 汉、杨 磊、贾国梁

